
Schválený zákon má ambíciu zrovnoprávniť vzťahy v
agropotravinárskej vertikále
Národná rada Slovenskej republike dnes prelomila veto prezidenta pri zákone o neprimeraných
podmienkach v obchode s potravinami. Za hlasovalo 90 poslancov.
 
„Prijatie zákona ústavnou väčšinou svedčí o tom, že tento zákon sa dotýka nás všetkých,“ povedala
po opätovnom schválení zákona podpredsedníčka vlády a ministerka pôdohospodárstva Gabriela
Matečná
 

 
Podľa jej slov ide pre výrobcov potravín o najdôležitejší zákon v tomto volebnom období, ktorý
prinesie férovejšie a vyrovnanejšie podmienky pre dodávateľov tovarov.
 
„Dôvodom na prijatie zákona bolo zneužívanie dominantnej sily. Niektorí odoberatelia doslova
vykorisťovali dodávateľov. Uplatňovali pri tom rôzne praktiky, akými boli napríklad neskoré platby,
skryté poplatky, náklady na letáky a mnohé ďalšie,“ dodala G. Matečná.
 



 
Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora sa na príprave tohto zákona podieľala od
samotného začiatku. „Zákon na veľkú ambíciu zrovnoprávniť vzťahy v agropotravinárskej vertikále.
Je pre nás veľmi dôležité, že tento zákon prechádzal vyše dvojročnou spoločenskou, ale hlavne
odbornou diskusiou. Dnes už nikto nepochybuje o tom, že vzťahy v agropotravinárskej vertikále sú
nevyrovnané,“ povedal na tlačovej besede predseda SPPK Emil Macho. Zo schválených opatrení
ocenil najmä možnosť anonymného podania sťažnosti pre dodávateľa, skrátenie lehôt splatnosti
faktúr či minimálne 50 % slovenských výrobkov v letákoch.
 
Pre potravinárov je kľúčové, že sa zákon zaoberá aj predajnými akciami. Podľa prezidenta
Potravinárskej komory Slovenska Daniela Poturnaya práve predajné a letákové akcie umožnili
obchodným reťazcom nadobudnúť dominantné postavenie na trhu. „Akcie, ktoré robí obchodný
reťazec spravidla nefinancuje on sám na úkor svojej marže, ale už dostáva tovar zlacnený od
výrobcu. Výrobca ide pri stanovení týchto cien často na hranu ekonomickej efektívnosti. Najmä pri
tovare, ktorý má dlhšiu trvanlivosť, obchodné reťazce využívali, že ho nakúpili vo veľkom množstve
za dohodnutú akciovú cenu od svojho dodávateľa. Avšak v akcii sa za zníženú cenu predala iba malá
časť. Zvyšok tej marže si obchodné reťazce nechávali.“ Nový zákon nariaďuje takto nadobudnutý
neoprávnený rozdiel v marži vrátiť svojmu dodávateľovi.
 



 
Podpredsedníčka vlády G. Matečná tiež ocenila, že v boji proti nekalým praktikám nie sme sami.
Európsky parlament totiž pred dvoma týždňami schválil v prvom čítaní smernicu o nekalých
obchodných praktikách. Smernica obsahuje zoznam plne a čiastočne zakázaných 15 obchodných
praktík. Podľa slov G. Matečnej ide o úspech Slovenska a slovenského predsedníctva v Rade EÚ
v roku 2016, kedy sa táto téma stala jednou z najdôležitejších v únii.

 


